КАКОЙ РЕБЕНОК НУЖЕН ШКОЛЕ?
   В школу приходят разные детки: кто-то из детского сада, кто-то из дома. По​этому первоклассники имеют раз​ный уровень подготовки. Одни уже умеют читать и писать, а другие даже не знают букв.
И до сих пор нерешенным оста​ется вопрос: какой ребенок нужен школе? Сколько школ, столько и от​ветов.
Сегодня есть немало школ, которые дают детским садам «заказ»: дети при поступлении в школу дол​жны уже что-то уметь и знать. Но почему ребенок, который только го​товится получать знания, что-то должен школе? Ребенок школе ничего не должен, это школа должна уметь принять ребенка такого, ка​кой он есть на данный момент.
Единственное, что ребенок дол​жен, — это хотеть учиться. 
ВЕЧНАЯ ПОДГОТОВКА

Почему взрослые так убеждены, что их основная задача состоит в том, чтобы готовить ребенка к чему-то предстоящему? Обычно мы лю​бим говорить: «Мы готовим ребен​ка к жизни». Но разве сегодня ре​бенок не живет, разве он не имеет собственных потребностей, чувств, желаний, тревог?
Каждый педагог, хоть немного разбирающийся в детской психоло​гии, знает, что основным видом деятельности в дошкольном возра​сте является игра. Играя, малень​кий человек ощущает необходи​мость в приобретении новых зна​ний, познает правила общения со сверстниками и взрослыми. Взрос​лому необходимо лишь правильно организовать этот вид деятельно​сти. А в гонке за интеллектуальным развитием чаще всего остаются в стороне эмоциональная, мотивационная и социальная сферы.
Хорошее ин​теллектуальное разви​тие не является гаран​тией успешной учебы в школе. Хотя сегод​ня существуют методики, с помощью которых можно с 3-4-летнего научить чи​тать со скоростью до 10 слов в минуту. Но такой ребенок в школе встретится с проблемой грамотности, так как в дошкольном возрас​те мы пустили «теле​гу вперед кобылы» и научили его читать, прежде чем он освоил звуковой анализ слова. Это не означает, что дошкольника совсем не нужно учить читать. Нужно, если ребенок к это​му готов.
ВЕРШКИ И КОРЕШКИ

Успешность обучения зависит от развития отдельных психических процессов. И если у младших школьников развивают память, вни​мание, воображение, мышление (развитие которых, кстати, можно осуществлять в игре), они гораздо легче приспосабливаются к учебно​му процессу.
Если готовность к школьному обучению представить в виде цветка, то для того чтобы этот цветок рас​пустился, ему необходимы крепкие корни. Такими корнями являются хороший уровень развития памяти, внимания, воображения, наглядно-образного и логического мышле​ния, волевых качеств, речи. Почвой для этих корней является детский сад или семья, то есть та среда, в кото​рой развивается ребенок.
Если все эти процессы развиты достаточно хорошо, то цветок рас​цветает. Ребенок легко научится и читать, и писать, и решать задачи. Все эти навыки — лепестки распу​стившегося цветка. А питание он получает через листья — уровень общего психического развития и уровень саморегуляции. Эти две со​ставляющие имеют огромное зна​чение для успешного освоения учебного материала.
ЧТО ЖЕ НУЖНО РАЗВИВАТЬ?

Сегодня мы часто сталкиваемся с фактами, когда интеллектуально подготовленные дети не умеют дол​го на чем-либо задерживать внима​ние, не обладают воображением. Такие дети не справляются с зада​ниями, требующими образного мышления. Они не умеют мечтать, придумывать, фантазировать, а ведь это главное условие творчества.
Возникает вопрос: не отбираем ли мы у малышей то детское, что дано им самой природой, не слишком ли злоупотребляем учебными метода​ми в ущерб игровой деятельности?
Еще один немаловажный факт заслуживает внимания: у преобла​дающего большинства поступаю​щих в школу зрительное восприя​тие явно доминирует над слуховым. Это можно объяснить тем, что современный ребенок воспринимает информацию в основном с помо​щью телекоммуникаций. Тогда как школьная система обучения боль​ше ориентирована на умение вос​принимать информацию на слух.
Отсюда следует, что детские сады при подготовке детей к школе дол​жны уделять развитию слухового восприятия особое внимание. Тем более что современный ребенок ис​пытывает недостаток в непосред​ственном общении со взрослыми.
НЕЛЕГКИЕ ИСПЫТАНИЯ

При поступлении в школу ребен​ка ждет диагностика, которая зача​стую превращается в проверку, эк​замен. Взрослые же не всегда за​думываются над тем, какую травму такой проверкой можно нанести ре​бенку.
Ребенок поступает в школу в 6,5—7 лет. А это возраст, который характеризуется кризисом 7 лет. Этот кризис становится своеобраз​ным червячком, подтачивающим корни «цветка готовности».
Семилетний ребенок теряет дет​скую непосредственность, у него изменяется восприятие своего ме​ста в системе отношений, появля​ются новые переживания. Цепь не​удач может привести к формирова​нию устойчивого аффективного комплекса — чувства неполноцен​ности, унижения, оскорбленного самолюбия. Успехи же приводят к появлению чувства собственной значимости, исключительности.
Кроме этого, семилетний ребе​нок уже умеет хорошо скрывать свои истинные чувства и пережи​вания. Поэтому отбор, который про​водится в некоторых школах, очень болезненно отражается на само​оценке и состоянии тех, кто не мо​жет его пройти.
Родители, гонясь за престижем, ведут детей на всевозможные от​боры и тестирования. Но если ре​бенок не проходит отбор в престиж​ную школу или класс? Понимаем ли мы, взрослые, что тем самым де​монстрируем ему, что он не такой, как нам надо, что есть дети и по​лучше его. И с этим тяжелейшим грузом на душе ребенок идет в дру​гую школу, уже не имея прежнего радужного желания учиться.
Часто можно слышать от родите​лей, что малыш еще не понимает смысла этих про​верок. Но это не так, и у ребенка на этой почве могут развиться пси​хосоматические расстройства.
